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INDICADORES DE DESEMPENO
1. Interpreta informacion dada para la realizacion operaciones de con los niUmeros naturales.
2. Identifica las clases y el orden de las unidades en un nimero, aplicandolos en la solucion de operaciones.
3. Hace calculos aproximados y exactos con las diferentes operaciones matematicas para la solucién de
problemas

NUMEROS NATURALES

QUE SON LOS NUMEROS NATURALES: Son los que usamos en el proceso de contar, incluyendo el
cero. Los numeros naturales son un conjunto infinito. Eso quiere decir que si buscamos el nimero
natural mas grande que podemos imaginar, siempre habra otro numero natural mas grande que
ese. Y ese numero también tendra otro nimero mas grande y asi sucesivamente. Se pueden
representar graficamente mediante la recta numérica. Esta es una semirrecta con marcas en su
inicio y en toda su extension, siempre separadas por la misma distancia entre ellas. Cada marca
tiene asociado un ndmero natural siguiendo el orden que les corresponde.
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Estos diez digitos se
llaman cifras o digitos. En este numero, el valor de cada cifra depende de la posicién que ocupa:
unidades, decenas, centenas, unidades de mil, o millar, decenas de millar...

D. de U. de C.de D. de U. de Centenas | Decenas | Unidades
millén millén millar millar millar
10.000.000 | 1.000.000 | 100.000 10.000 1000 ‘ 100 ‘ 10 1
Orden de los numeros naturales
Operador Lectura Ejemplo Lectura
= Igual 3=3 3esiguala3
< Menor que 2<6 2 es menor que 6
< Menor o igual que 3<3 3 es menor o igual que
3
> Mayor que 7>1 7 mayor que 1
> Mayor o igual que 721 7 mayor o igual que 1




Relaciéon de numeros Naturales:

Decimos entonces que hay numeros naturales mayores o menores que otros, esta relacion es
llamada orden.

Para representar que un nimero es mayor que otro usaremos el simbolo “mayor que”de la siguiente
manera: ubicamos el nimero mayor al lado abierto del simbolo, el menor lo ubicamos al otro lado.

¢Cuando es menor? Un ndmero natural es menor que otro, si esta colocado a la izquierda de él en la
recta numérica.

El simbolo que nos indica menor que es: (<)
El simbolo que nos indica mayor que es: (>)

¢ Quién es mayor?

RECORDAR

Cualquier numero natural que se encuentrea la

derecha de otro natural siempre serd mayor
Las secuencias numéricas (llamadas normalmente series, aunque el término no sea muy correcto)
son clasicos en Matematica. Se trata normalmente de averiguar cémo continla una sucesion de

nameros enteros de la que tenemos algunos términos o se nos indica la regla de formacién. La
secuencia puede ser ascendente o descendente.
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Multiplicacion abreviada por 9. 99.
2999...

= Para multiplicar abreviadamente por 9, 99, 999, ...
se multiplica por 10, 100, 1000,... vy al resultado se
resta el factor multiplicado. Ejemplo:

e 89 X9 =89 X10-1 =890 — 89 = 801

* 62X 99 =62 X 100-1 = 6.200 —62 =6.138

e 24X 999 =24 X1000 -1 = 24.000 —24 = 23. 976

Realizo ejercicios en casa de multiplicaciones abreviadas:



MULTIPLICACION ABREVIADA POR

10, 100, 1.000, 10.000 ....
Para multiplicar abreviadamente por 10, 100, 1.000,..

basta con agregar uno, dos, o tres ceros a la
derecha del numero multiplicado. Veamos los
Ejemplos:

1. Para multiplicar por 10 Se agrega un cero.
697 X 10 = 6.970 5.831 X 10 =58.310.
2. Para multiplicar por 100 se agregan dos ceros.
572 X 100 =57.200 3.214 X 100=321.400.
3. Para multiplicarpor 1.000 se agregan tres ceros
345 X 1.000= 345.000
8.456 X 1.000 = 8.456.000

Propiedades de las operaciones:
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SUMA O ADICION: RESTA
/ / o \

/ “Es la operacion matematica que consiste en / SUSTRACCION: \
combinar o afadir dos nimeros o mas para >
/ obtener una cantidad total. Es una de las cuatro operaciones basicas \

de la aritmética: se trata de una operacion
*por otra lado. repetir la accion de sumar varias B

de descomposicion que consiste en, dada
veces es la forma mas comin de contar.

cierta cantidad, eliminar una parte de ella, y
el resultado se conoce como diferencia.

+ Propiedad conmutativa: Si se altera el “En la resta. el primer nimero se denomina minuendo y el

l Propiedades de la suma.
segundo es el sustraendo. El resultado de la resta se /

orden de los sumandos, no cambia el

resullado; de esta forma, 4+3=3+4.
\ e Propiedad asociativa: 4+(2+1) = (4+2)+1

e Elemento neutro: El cero. Para cualquier
namero. 5+0=0+ 5= 5. /
\ =
/ MULTIPLICACION: e
*Es una operacion aritmética de composicion DIVISION: \
/'::d?dntsaliltgse l;escuer:acror;:l’el;zct: ;nsl:;,?;': 2 Es una operacién aritmética de descomposicion que
Asi,4x3=4+4+4. consiste en averiguar cuantas veces un ndmero

denomina diferencia.

/ (el divisor) esta contenido en otro nimero (el dividendo),
El resultado de la multiplicacion de vanos nimeros
sa llama producto. " La divisién es una operacién matematica, inversa de la
* multipicacion. Seguin su resto, las divisiones se clasifican
( Propiedad conmulativa: 4x3=3x4 como exactas si su resto es cero, o inexactas cuando no lo
*Propiedad asociativa: para tres nimeros cualesquiera / 08:

sacumple: (2x3)x4=2x(3x4)

*Elemento neutro: es de interés que cualquier nﬂmer/
multiplicade por 1 esigualasimismo:1x7=7
es decir, la multiplicacion tiene un elemento /

neutroque as el 1.

; , )
\Cero: 5x 0 =0, se cumple para cualquier \
otro numero ademas del 5. , —




MULTIPLOS Y DIVISORES]
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MULTIPLOS: DIVISORES:

Los miiltiplos de un niimero se obtienen
multiplicando dicho niimero por los
nimeros: 0,1, 2, 3, coovnes

Los divisores de un ntimero, son
los nmeros que o pueden dividir, y
la divisidn es exacta

’ PRIMOS:
CRITERIOS DE - .
Dan lugar a DIVISIBILIDAD 4——Dan lugara Solo tienen 2 divisores

Clases de nimeros
(egin el n° de divisores)

| |
MINIMO COMUN MULTIPLO: MAXIMO COMUN DIVISOR: Tienen mas de 2 divisores

El mimimo comdm mitiplo (m.c.m.) de dos 0 mas El maximo comdn divisor (m.c.d.) de dos 0 mas
nimeros es el menor mdltiplo comdn, distinto de numeros es el mayor de los los divisores comunes
cero, de dichos numeros de dichos nimeros

CRITERIOS DE
DIVISIBILIDAD

<r... ...ACABA EN 0 O CIFRA PAR

N
...LA SUMA DE SUS CIFRAS DA 3
si... O UN MULTIPLO DE 3

NUMERO 00 O UN MULTIPLO DE 4
ES

DIVISIELE
POR. ..

<i... ...ES DIVISIBLE POR 2 Y POR 3

<8 ...LA SUMA DE SUS CIFRAS DA
FINALMENTE 9

= e =
e 4 <i... ...SUS DOS ULTIMAS CIFRAS SON

1 o <r... ..ACABA EN O

-Cree y actia como si fuese imposible fracasar-




